

临淄区敬仲镇：小草莓高收益 促进村集体经济发展

淄博1月20日讯 一排排鳞次栉比的蔬菜种植大棚，一畦畦甜美红嫩的草莓，采摘、摆箱、入库、装车……随着大棚草莓进入盛果期，在临淄区敬仲镇刘王村，淄博农丰种植专业合作社(以下简称“合作社”)的草莓大棚里，呈现一派忙碌的景象。

“政府找来专业的公司管理，不仅解决了村里几十人的就近务工问题，增加村民收入，还为村集体经济发展带来收益。”今天，记者见到刘王村党支部书记、村委会主任赵红利时，她正在大棚里和淄博宅云送电子商务有限公司(以下

下简称“宅云送”)负责人商讨草莓的销售问题。眼下草莓大量上市，为了开拓新鲜草莓销售渠道，合作社联合宅云送直播电商团队，采取线上线下齐推广等多种方式打开了市场，“自从去年7月成立合作社以来，在淄博宅云送电子商务有限公司的协助下，‘敬仲镇美丽乡村智慧农业’‘大美敬仲直播小镇’等项目落地工作，目前已经为村集体经济发展带来60多万元的收益。”

而这要得益于去年以来敬仲镇党委政府响应区委区政府号召，依托发展壮大村集体经济

项目，主动融入齐城农业高新园区，打造高效生态数字农业产业园区。记者了解到，园区内所建大棚产权全部划归敬仲镇39个经济薄弱村所有，租金收入全部纳入村集体经济，每年可为每个村庄带来8.4万元的租金收益，有力推动了各村集体经济的发展。近年来，敬仲镇立足土地资源优势，结合当地发展特色，通过土地流转、特色农业、引进企业、服务创收等多种方式实现集体经济多点开花。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 苗雁飞



市民在采摘草莓。

临淄区齐陵街道：专项经费为乡村振兴注入“源头活水”

淄博1月20日讯 乡村要振兴，资金投入是关键。临淄区齐陵街道通过设立党组织服务群众专项经费，撬动资金投入，解决经济薄弱村发展集体经济和公益事业建设面临的难题。

近日，气温持续走低，齐陵街道老刘家村冯春堂承包的蔬菜大棚里却是春意盎然，西红柿正值采摘期。“一棵6斤沉，每斤1.4元左右，一个棚能收入四五万块钱，要是赶上行情好，每斤三四块钱，一个棚收入八九万是没问题的。”齐陵街道老刘家村菜农冯春堂说。老刘家村集体收入十分薄弱，当地村民虽

有种植大棚的传统，却苦于土地资源制约，难以扩大规模。去年，齐陵街道出台党组织服务群众专项经费后，村集体积极申请，并流转部分土地，建起6个标准化蔬菜大棚。冯春堂所种的蔬菜大棚就是从村集体租赁的。

“街道上给我们村投入党组织专项资金20多万元，我们村又通过各方筹资，共筹集资金60多万元建大棚6个，承包给村民每个大棚2.8万元，村民增加了收入，村集体也增加了收入，现在集体纯收入15万元左右。”齐陵街道老刘家村党支部书记、村委会主任刘万江表示。

2020年，为有效激发政策奖补资金的使用效益，积极探索破解发展集体经济和村级公益事业面临的难题，齐陵街道设立100万元党组织服务群众专项经费，将上级各类政策、公益项目奖补资金、党费返还资金等进行整合打包，形成支持村级党组织自主申报的“资金池”和政策创新“供给包”，主要用于村内公共设施建设和维护公益性便民服务和群众迫切需要的其他服务事项。

因专项资金而受益的还有西龙池村，“以前，村民经常把垃圾倒在这里，加上杂草丛生，

相当于一个垃圾湾。”齐陵街道西龙池村党支部书记、村委会主任周忠杰介绍，直到去年，在齐陵街道20多万专项经费撬动下，村民又集资30多万元，重修“秋月龙池”景点，建成村民活动广场，并对周边环境进行绿化、亮化、美化，一个崭新的景点呈现在大家面前。

游园美了，道路畅了，产业兴了。齐陵街道100万党组织服务群众专项经费现已注入4个项目，撬动村集体资金近500万元，项目建在了群众“心坎上”，更激活了乡村振兴“一池春水”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 郑峰

古树名木更换保护牌

淄博1月20日讯 为加强对古树名木的管理，掌握古树名木资源保护现状及存在的问题，近日，临淄区对全区古树名木更换保护牌。

在雪宫中学，工作人员将保护牌悬挂到了已有700多年树龄的国槐上。作为临淄区树龄最长者，该树于1988年3月30日被临淄区政府公布为重点保护文物。

据了解，古树名木是国家宝贵的生物资源和历史文化遗产。为了更好地保护古树名木，临淄区市政园林环卫事务服务中心每年都会对古树名木进行普查。此次更换的保护牌，由淄博市统一进行编号和档案整理，牌上标注了树种、学名、树木编号等信息，对提高全社会的保护意识，切实保护好古树名木具有深远意义。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐

山东博泰建设：全过程、全方位扬尘管控 助力打赢蓝天保卫战

淄博1月20日讯 为贯彻落实打赢蓝天保卫战，深入开展扬尘治理工作，临淄区住建局在实行源头治尘、严格落实扬尘治理主体责任的同时，落实动态监管。2020年，临淄区住建局不仅正式上线视频监控和PM10在线监测仪手机客户端，加强远程管控，提高监管效能；还联合环保部门，充分借助航拍手段检查发现扬尘存在的问题。针对高大土堆顶部覆盖不严现象及时查纠，加大非道路移动机械管理，对在环保部门备案喷码的施工机械严禁入场施工；联合各街道、乡镇负责人逐一摸排、现场核实。

临淄区住建局要求工程参建各方要坚持“工程质量、施工安全、环境保护”并重，充分认识非道路移动机械污染防治工作的重要性及必要性，建立健全各项管理制度及工作措施，明确职责，狠抓落实，确保非道路移动机械污染防治工作落到实处。将非道路移动机械污染防治纳入建筑工程日常监督检查和属地帮包范围，加大督查检查力度，督促工程项目切实落实各项污染防治措施；对工作落实好的工程参建方给予通报表扬，对拒不落实和问题严重的给予通报批评、约谈相关责任人、计入不良行为记录等严肃处理。

1月20日，在临淄区稷下街道一诺路与齐兴路西南角的齐鲁



齐鲁国际塑化城二期项目部



施工区内道路进行了硬化。



采用密目网对施工区内裸露土地进行覆盖。

国际塑化城二期项目，记者看到，施工现场基槽开挖部分已经完成施工，裸土、堆土部分等易产生扬尘的材料全部覆盖。据项目负责

人介绍，该项目开工初期就成立扬尘控制领导小组，负责施工现场扬尘污染控制的策划、组织、落实，在建立和健全各项扬尘控制

规章制度的基础上，落实各级管理责任，将施工扬尘控制与安全生产和文明施工管理紧密联系在一起，使之贯穿于整个施工管理过程中，实施全过程、全方位控制。

施工期间，施工现场四周采用封闭的实体围墙，墙高2米。清扫班每日进行定时清扫，及时洒水，确保路面清洁；日常车辆进场必须对车辆进行冲洗，保证灰土不帶出工地。工地内设置沉淀池，日常每周清理一次沉淀池，浇灌混凝土要求及时清理，保证管道畅通，排污达标。垃圾的清运和砂石材料的进场则由车厢自动翻盖的车辆实施封闭运输。在结构施工阶段，所搭设的脚手架全部密目网进行外围封闭，防止垃圾从楼层外围散落而产生扬尘。各楼层垃圾集中堆放，用劳动车从施工升降机清运至地面，为防止垃圾在清理时分吹、抖动而产生扬尘，在使用劳动车清运时，每辆车上都必须遮盖密目网。

目前，齐鲁国际塑化城二期项目施工现场硬化面积已达90%；部分裸土位置覆盖4000目的防尘网，主要施工道路每日安排扬尘小组成员清扫及洒水，现场物料网格化排序堆放，对产尘物料堆放好后用防尘网覆盖，未喷绘环保编码或国Ⅲ以下的非道路移动机械禁止驶入施工现场。

齐鲁国际塑化城二期项目由山东博泰建设集团有限公司承建，该公司创建于1986年，是国家房屋建筑工程施工总承包壹级资质企业，拥有建筑装饰装修工程专业承包壹级资质，钢结构工程、市政工程、消防设施工程、机电设备安装工程、建筑幕墙工程、防水防腐保温工程专业承包贰级资质，是以建筑、房地产、劳务输出、投资四大板块为主的建筑企业集团。多年来，公司秉承“忠诚立信义，品质赢市场”的经营理念，赢得了省内外客户的信任和社会各界的高度评价。

集团公司坚持科技兴企战略，建立了完善的整合型管理体系，科技攻关连年研发新成果、新技术，获得多项省级工法、省级建筑业技术进步奖，多项市级QC成果发布奖，形成了具有自身特色的管理模式，并取得了丰硕的成果。集团公司大力实施名牌战略，先后创省级优质工程和“泰山杯”工程18项，省级安全文明示范工地19项，省级安全文明示范工地36项，省级建筑业新技术应用示范工程4项，市级优良工程108项，市级安全文明工地142项，荣获省、市“质量诚信，用户满意”示范工程6项。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 朱彬